

EXPUNERE DE MOTIVE

România s-a angajat deplin în procesul de armonizare legislativă și instituțională cu Uniunea Europeană. În acest context, realizarea Tarifului vamal integrat român reprezintă o condiție esențială a procesului de armonizare legislativă și implicit de aderare la Uniunea Europeană, fiind unul dintre obiectivele strategice ale României și implicit, ale administrației vamale române, menționat ca atare în Capitolul 25 al Documentului de poziție aprobat de Guvernul României.

Procesul de vămuire a mărfurilor presupune aplicarea și cunoașterea unui număr foarte mare de acte normative, care în condițiile specifice perioadei de tranziție către economia de piață se modifică extrem de rapid. Astfel, cunoașterea de către operatorii economici sau de către lucrătorii vamali a tuturor prevederilor legale aplicabile la importul sau la exportul unui anumit produs, într-un moment dat este dificilă. Acest lucru generează, în practică, riscul ca aplicarea tuturor actelor normative care conțin reglementări cu implicații în activitatea vamală să fie incompletă, incorectă, neuniformă ori subiectivă, iar uneori însăși punerea lor în aplicare să fie omisă atât de către operatorii economici cât și de lucrătorii vamali.

Tariful vamal integrat român elimină acest risc, el reprezentând un cumul al prevederilor cu implicații în domeniul vamal conținute în diferite acte normative, integrate sub formă de codificări atașate codurilor tarifare. Acest lucru va permite cunoașterea, doar prin determinarea codului tarifar, a tuturor reglementărilor aplicabile la un moment dat, referitoare la un anumit produs respectiv taxe vamale, preferințe tarifare, prohibiții și restricții, documente necesare efectuării formalităților vamale, referințe la temeiul legal.

Unul dintre principalele efecte ale introducerii acestei colecții de prevederi referitoare la activitatea vamală va fi faptul că aceste reglementări vamale vor fi aplicate în mod uniform pe întreg teritoriul vamal al României, de către toți lucrătorii vamali și agenții economici interesați. Acest instrument de lucru va îmbunătăți considerabil derularea operațiunilor vamale în sensul fluentizării acestora, al reducerii cheltuielilor legate de efectuarea formalităților vamale, a riscului efectuării incorecte a unor operațiuni vamale, a numărului de plângeri și contestații din partea operatorilor economici și, mai ales, a numărului de sesizări ale instanțelor de judecată.

Informarea promptă cât și fluentizarea operațiunilor vamale vor conduce în mod direct la îmbunătățirea considerabilă a procesului de colectare a datoriei vamale. Acest fapt va determina, pe de o parte, creșterea veniturilor anuale la bugetul statului și, pe de altă parte, micșorarea cheltuielilor făcute cu ocazia fiecărei operațiuni de vămuire, atât de către autoritatea vamală, cât și de către declaranții vamali, persoane fizice sau juridice.

Utilizarea în procesul de vămuire a Tarifului vamal integrat român va duce practic la eliminarea cazurilor de aplicare arbitrară și abuzivă a prevederilor legale de către lucrătorii vamali sau alte autorități ale statului, agenții economici importatori sau exportatori, pe baza Tarifului vamal integrat român vor fi informați anterior asupra documentelor necesare a fi prezentate în vamă, cât și asupra nivelului de taxare aferent fiecărei mărfuri identificate printr-un cod tarifar. Introducerea și utilizarea Tarifului vamal integrat român, va oferi organismelor specializate ale statului, posibilitatea obținerii unor date statistice mult mai exacte, fapt ce va avea ca efect o imagine de ansamblu mai precisă asupra măsurilor de politică comercială care urmează să se adopte pentru viitor.

Trebuie precizat faptul că baza de date a Tarifului vamal integrat comunitar este cea mai mare bază de date de comerț exterior la nivel mondial și crearea unei baze de date naționale compatibilă cu această bază de date comunitară este de o importanță deosebită.

Finalizarea și aplicarea în practica vămuirii a Tarifului vamal integrat român constituie o realizare deosebită a României în competiția privind integrarea în Uniunea Europeană, asigură compatibilizarea sistemului vamal român cu sistemul vamal al Uniunii Europene. În fapt, Tariful vamal integrat român este un instrument la dispoziția agenților economici importatori și exportatori și a lucrătorilor vamali prin utilizarea căruia nivelul corupției din sistemul vamal va fi redus semnificativ.

Având în vedere faptul că unul din obiectivele principale ale acestui instrument de lucru este acela de a aduce la cunoștința agenților economici măsurile de politică comercială conținute în diverse acte normative, trebuie subliniată necesitatea ca proiectele acestor acte normative să fie trimise în prealabil spre avizare, Autorității Naționale a Vămilelor.

Tariful vamal integrat român și baza de date aferentă acestuia a fost elaborat de către Autoritatea Națională a Vămilelor în colaborare cu Administrația Vamală din Austria, beneficiind în acest sens de un Program de Twinning cu finanțare PHARE, RO 2001/IB-FI-02 Implementarea Tarifului vamal integrat al Uniunii Europene – TARIC (TARIR).

Acest act normativ constituie un element esențial pentru îmbunătățirea mediului de afaceri în România și constituie una din măsurile strict necesare în lupta anticorupție din sistemul vamal și nu în ultimul rând va conduce la aplicarea uniformă a tuturor reglementărilor cu implicații în activitatea vamală. Pentru aceste motive, considerăm că sistemul vamal se află într-o situație extraordinară, iar utilizarea Tarifului vamal integrat român nu mai poate fi amânată.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege privind Tariful vamal integrat român, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare, cu procedura de urgență prevăzută de art.76 alin.(3) din Constituția României, republicată.

PRIM – MINISTRU

Călin Popescu – Tariceanu

